

# “人才雁阵”展翅希望的田野

### ——“党建促乡村振兴·长沙实践”系列报道之一

湖南日报全媒体记者 谢璐

“火车跑得快，要靠车头带”。近年来，长沙市聚焦“选育管用”，建强乡村干部队伍；突出政策保障，外引内培，做实乡村人才支撑。一大批爱农业、懂技术、善经营、会管理、有情怀、敢担当的乡村人才，在广阔的田野大显身手，带领村民致富。

## 集体经济薄弱村蝶变为乡村治理示范村

“我们的这款菊花茶祛湿润喉，明日养神……”1月18日，望城区靖港镇福塘村“e路兴农，红色之家”直播间里，村党总支书记曾俊杰正面对镜头推销本村特色产品。位于村部的悠露香皇菊加工厂内，散发着清香的富硒皇菊正打包装车，批量销往外地。

立足皇菊“芳香”产业，福塘村集体经济收入2022年突破100万元。而2017年前，该村没有任何特色产业，村集体负债280多万元，曾是全镇考核排名垫底的集体经济薄弱村。

“福塘村曾交通闭塞，基础设施落后。”曾俊杰回忆，村里的年轻人全都外出务工，作为一名退伍军人，他曾在外出打拼出一方天地。2007年，老村支书的一次拜访改变了他人的人生走向。

老支书邀请曾俊杰回乡创业，带领村民脱贫致富。这意味着曾俊杰要放弃经营多年的事业，妻子的第一反应就是反对。几经思索，曾俊杰说服家人，踏上了家乡的热土。

为改变村里单一的经济来源，他拿出全部积蓄，流转300余亩土地，成立生态农业公司，种植蔬菜、花卉、苗木、粮油作物，建成一个现实版“开心农场”，吸引城里人观光休闲，解决村上30余名闲散劳动力就业。

“但打造农场需要不少资金，大部分村民学不来，做不了。”他发动村民成立珍禽养殖专业合作社，以“公司+合作社+基地+养殖户”运作模式，发展山鸡、孔雀等珍禽养殖业。合作社请来专家指导，统一培训、供苗、管理、销售，带动农户176户合作养殖。2015年，合作社珍禽养殖实现销售800多万元。

2020年初，受疫情影响，珍禽养殖业面临严峻考验。此时已担任2年村党总支书记的曾俊杰，通过市场调研后，决定再次带领村民转型。“我们村走出了好几位医药名企负责人，利用这个优势，种植药食同源作物，销路不愁。”

说干就干。曾俊杰先后引进6家企业，流转2600余亩土地，按照“村集体+经济人+龙头企业”合作模式，连片规模种植皇菊、迷迭香、芍药等药用经济作物。并注册“悠露香”皇菊品牌，建成600平方米皇菊加工厂房，提高产品附加值。

如今，集种植、观赏、加工、销售于一体的“芳香”产业链逐渐成型。福塘村从曾经的集体经济薄弱村逆袭为全国乡村治理示范村。曾俊杰也获得湖南省“乡村振兴担当作为好支书”等荣誉，2023年12月经过比选，被提拔为靖港镇人大副主席提名人选。

## 新时代“弄潮儿”成为群众信赖的“主心骨”

近年来，长沙出台加强村党组织书记队伍建设“22条”，按照不低于农村居民人均可支配收入2倍、不低于乡科级副职工资的标准提高村党组织书记待遇，每年面向村干部定向考录公务员，定期面向村党组织书记考核解决事业编，打破基层干部发展“天花板”。据统计，43名村支书得到提拔重用。

同时，长沙出台全国首个系统性乡村产业人才认定支持政策，每年评选十佳新型职业农民、十佳农村青年“领头雁”，对经认定的乡村振兴高层次人才发放“人才绿卡”，吸引了众多领军人才下乡、兴业人才返乡、专业人才留乡，成为群众信赖的“主心骨”。截至2023年底，长沙市认定现代农业产业领军人才120人、新型职业农民2529人、乡村工匠955人，发放奖补资金4000多万元。

望城区金树村党总支书记张雄，创新“党总支+企业”运营模式，鼓励能人带领村民打造养牛、犍牛、品牛的生态循环黄牛养殖产业链，村集体年经营收入由5万元增至50万元；宁乡市鸿富村党总支书记喻国成，带动村民发展种植养殖业，打造远近闻名的“花猪小镇”；“90后”新农人姚鹏飞，建成“穿皮鞋种田、用手机育秧”智能育秧工厂，实现粮食生产全过程机械化，带动当地农户共同致富；国家级林草乡土专家师艳林，十几年如一日坚持推广油茶新品种，致力于让浏阳的好茶走出“山门”、香飘万里……

在长沙，一批批新时代“弄潮儿”在希望的田野上建功立业，为乡村振兴注入了不竭动力。

## “湖南味道”走向世界

### 2023年湖南种用稻谷、蔬菜、活猪出口均居全国前三

湖南日报1月18日讯(全媒体记者 黄婷婷 通讯员 关萱)17日，2023年湖南进出口等情况新闻发布会在长沙举行。农产品进出口是2023年湖南外贸的一大亮点，全年实现进出口额574亿元、同比增长18.9%。

“湖南味道”正越来越多地走向世界。2023年，湖南出口农产品217.7亿元，同比增长21.2%。其中，种用稻谷出口同比增长43%，居全国第二；蔬菜出口首次突破100亿元大关，达123.9亿元，同比增长42.4%，居全国第二；活猪出口13.7万吨，增长137.9%，居全国第三。鲜葡萄等产品实现首次出口。

湖南消费者则在“家门口”品尝到全球美食。湖南2023年进口农产品356.3亿元、同比增长17.5%。其中，进口非洲农食产品3.4亿元、同比增长351.2%。以长沙机场口岸为例，2023年共进口生鲜产品8400.5吨、同比增长77.9%。其中，进境水果在全国空港口岸中排名第七；进境食用水生动物在全国空港口岸中排名第六。

据长沙海关预计，2024年，湖南农产品进出口将继续保持增长态势。湖南对非农产品贸易有望取得新突破，如第三届中非经贸博览会期间签订的马达加斯加输华羊肉准入项目，有望在今年完成全国首单。湖南活猪、蔬菜、鲜鸡蛋、茶叶等特色产品，在海外市场已拥有良好口碑，将继续保持贸易活力。2023年，全省28家水果基地和加工厂分别获得出口俄罗斯和泰国资质，西部陆海新通道建设也为湘西地区柑橘发运提供便利通道，为全省水果扩大出口打下良好基础。

## 2023年湖南办理出口退(免)税232亿元 无纸化办理率98%，正常退税平均3个工作日内办结

湖南日报1月18日讯(全媒体记者 王亮 通讯员 罗舜爱)记者今天从国家税务总局湖南省税务局获悉，2023年湖南税务部门累计为4457户企业办理出口退(免)税232亿元，全省无纸化办理出口退税率达98%，正常退税平均3个工作日内办结。

1月来，湖南虹科科技有限公司生产车间一直满负荷运转，工人们争分夺秒地裁剪、缝合、分拨。“年初新增了两个海外大单，我们正铆足干劲生产，奋力争取‘开门红’。”该公司产线负责人林秉燕介绍，2023年公司累计办理出口退税400余万元，让公司有充裕的资金扩大招聘规模，确保生产进度。

2023年，湖南省税务局分级组建出口退(免)税辅导团队，针对优惠政策、办理流程、系统操作等事项进行事前“点对点”辅导、事中“便捷化”办理、事后“跟踪式”管理，不断健全出口退税服务管理新机制。

同时，试点推广出口退税“免填报”、退运通关无纸化、“单一窗口”非接触办理出口退税等措施，创新提供“退税提醒、辅导提升、风险提示、办理容缺”系列新办企业特色服务，持续推进出口退税申报、审核、退税全流程电子化，先进制造业、大型骨干外贸企业“即报即办”等便利化措施，确保退税运转顺畅、办理快速。

## 去年原产地证书帮湘企享惠超8亿元

湖南日报1月18日讯(全媒体记者 黄婷婷 通讯员 关萱)长沙海关今天发布，2023年海关共为全省1521家企业签发原产地证书4.97万份，帮助企业享受目的国税收优惠约8.1亿元。

2024年，《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)关税减让承诺执行第三年的降税安排。作为当今覆盖人口最多、经贸规模最大的自由贸易协定，RCEP关税减让给货物贸易带来真金白银的优惠。2023年，海关为湖南外贸企业签发《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)原产地证书1984份，货值9.78亿元，享受目的国税收优惠约1500万元。

“在RCEP的助力下，我们与海外客户建立了更加稳定的供需关系。”邵阳连泰鞋业有限公司外贸部经理刘志成表示，2023年，公司

备案RCEP项下经核准出口商，全年自主开具原产地声明112份、1032万元，在日本享受关税优惠97万元，帮企业开拓了日本市场。

另外，2024年1月1日起，《中国-厄瓜多尔自由贸易协定》正式实施，中方对厄瓜多尔牛肉、虾、咖啡、可可等主要出口产品实施零关税。厄方对中方的汽车(包含新能源汽车)、摩托车、电池、光伏组件等实施关税减让。以湖南出口至厄瓜多尔的焊接钢管为例，今年开始，企业凭长沙海关签发的中国-厄瓜多尔自贸协定原产地证书，可在厄方享受每年降低2个百分点的关税优惠，直至2028年降至0关税。

据了解，目前湖南已在16个海关签证窗口推广“智能审核+自助打印”便利化签证措施，九成以上证书可由企业“足不出户”办理。

## 投融资创新撬动改田改土 沅江打造高标准农田样板

湖南日报1月18日讯(全媒体记者 胡盼盼 通讯员 钟祖彪)隆冬时节，沅江市泗湖山镇净下洲村，30多台机械的轰鸣声，打破田野的宁静，新修水渠、平整土地、添建机埠……高标准农田建设激战正酣。

净下洲处于草尾河中间，远离污染源。洲上3000亩水田，通过小丘改大丘、土地平整，实现面积增加、地力提升，差田变良田；配套排灌设施，实现旱涝保丰收，打造高标准农田的样板。

小丘改大丘，破除细小田埂；差田变良田，先剥离表土，平整底层后，再还原耕作层。现场施工人员计算，仅土地平整一项，每亩成本高达1000元。

钱从哪里来?沅江市大力推进投融资创

新，引进中农虹光智慧农业科技投资集团，探索社会资本参与高标准农田建设的新模式。

按照规划，中农虹光集团投入资金，组织实施泗湖山镇净下洲等9个村的高标准农田建设，项目区面积逾5.8万亩，总投资超2亿元。项目建成验收后，财政按每亩1600元的标准给予奖励；中农虹光还可获得新增耕地的租金收益、改造后的农田租金溢价等收益。

“党的惠农政策好啊。”中农虹光集团董事长黄天国称，投资农业开发，带动大户推广机械化、绿色化种粮，探索“绿色、高产、高效”发展之路，浑身充满了力量。

至1月中旬，项目区已衬砌改造渠道20公里，新建灌溉泵站10座，完成总任务的20%。

## “岳阳制造”助力运载火箭发射升空 “引力一号”多个关键部位使用中创空天铝合金高品质锻件

中创空天2022年与东方空间达成合作，在中国工程院钟掘院士团队技术支撑下，攻克延伸率、屈服强度、抗拉强度等材料性能难题，产品性能达到国际一流水平。中创空天技术管理部门相关负责人介绍，影响火箭运力的主要因素之一就是火箭壳体重量，该公司为“引力一号”研发生产的铝合金锻件，完全满足壳体减重及强度要求，有力保障火箭成功发射。

中创空天位于岳阳市城陵矶新港区，已打

造出国内唯一的集材料制备、构件制造、零部件精密加工为一体的研发制造平台，与航天科技、航天科工、中科宇航、比亚迪等多家国内航空航天、新能源汽车领域头部企业建立技术和产品合作。该公司深耕低成本绿色制造高品质先进轻合金材料和构件技术新领域，勇攀极端制造极端服役需求下高综合性能材料与构件技术新高峰，为我国航空航天事业高质量发展提供动力支撑。

## 我省呼吸道传染病以甲流为主 省疾控建议高风险人群尽早接种流感疫苗

鉴定甲型还是乙型流感病毒，要通过病原学的分型检测，如核酸检测、抗原检测。得了甲型流感后产生的免疫反应，对乙型流感不能提供有效的免疫保护，也就是说，即使本次流行季得过甲型流感，也还有可能再次感染乙型流感。目前，流感疫苗中包含甲型H1N1亚型、H3N2亚型和乙型流感的组分，能够为接种人群提供较为全面的保护，建议高风险人群每年尽早接种流感疫苗。根据临床观察，流感病毒、新冠病毒和支原体等存在叠加感染的现象。其中，两种病毒叠加感染，以及病毒与细菌、支原体、衣原体等的叠加感染较为常见。

如何防治呼吸道疾病?专家建议，保持良好的卫生习惯和生活方式，如科学佩戴口罩、

勤洗手，以及咳嗽或打喷嚏时用纸巾、毛巾或手肘遮住口鼻，尽量避免用手触摸眼睛、鼻和口；在日常生活中，注意保持充足睡眠、充分的营养，以及进行适当的体育锻炼，提高机体免疫力；加强自我健康监测，如出现发热、咳嗽等症状应加强休息，症状较重时应尽早前往医院就诊；高风险人群尽早接种流感和新冠疫苗，可以有效减少住院以及发生重症和死亡风险。



绿了茶园 粉了樱花

1月18日，郴州市苏仙区高椅岭村樱花茶园，早樱竞相开放，粉色的樱花与翠绿的茶树相映成趣。 黄建华 摄

湖南日报1月18日讯(全媒体记者 刘永涛 通讯员 赖英来)近日，我国太原卫星发射中心使用“引力一号”运载火箭，将云遥一号18-20星3颗卫星顺利送入预定轨道。湖南中创空天新材料股份有限公司研发生产的铝合金高品质锻件，被用于“引力一号”多个关键部位，占箭体结构所需铝材90%以上。

“引力一号”火箭成功发射，创造了全球运力最大固体运载火箭、全球起飞推力最大固体运载火箭、中国首型捆绑式民商运载火箭等多项纪录。该火箭由东方空间技术(山东)有限公司自主研发，火箭一、二级级间段，尾段，斜锥主捆绑支座等关键部位，使用中创空天研发生产的铝合金整体锻环和多个规格、品种的高品质锻件产品。

湖南日报1月18日讯(全媒体记者 周阳乐 通讯员 刘子言 罗炜炜 张恒娇)记者今天从湖南省疾控中心获悉，当下，我省新冠病毒感染疫情仍呈低水平波动，呼吸道传染病流行情况仍以甲流为主。

省疾控中心传防科专家表示，结合我省新冠病毒基因测序的结果，目前我省以XBB及其亚分支为主，JN.1变异株占比逐渐上升。呼吸道多病原监测显示，我省试点医院门诊ILI(流感样)病例病原体检测排名前三的分别为甲型流感病毒、肺炎链球菌、乙型流感病毒；住院严重急性呼吸道感染病例病原体检测以甲型流感病毒、肺炎链球菌、肺炎支原体为主。我国南方多个省份近期乙流逐渐取代甲流占据流感流行的主导地位，我省仍以甲流为主，但乙流占比逐渐上升。

专家介绍，甲型和乙型流感病毒是通过病毒的基因和蛋白的序列特征加以区分的，它们造成的季节性流感在临床症状上难以以区别。要区分和

## 西正街社区以学促干谋求高质量发展

绥宁县寨市苗族侗族乡西正街社区党支部深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，以学促干，谋求和推动社区高质量发展。

深化理论学习，促进党员教育增效。通过集中学习、送学上门、线上学习，推动习近平新时代中国特色社会主义思想入脑入心入魂。依托“三会一课”“主题党日”等活动，开展集中学习，社区书记担任“领学员”带领党员分享新体会，获得新收获；成立帮学小组，定期开展“送学上门”活动，打造家庭“流动课堂”，面对面为老党员送去“精神食粮”；利用学习强国APP、红星云等平台开展自学，定期电话回访、微信群反馈学习情况，确保流动党员学

习教育“流而不漏”。

立足红色资源，打造红色宣传阵地。西正街社区是红色美丽村庄建设试点村，社区将利用保护红色资源，开设红色商店。利用闲置资源，打造红色商店，销售本地特色的农产品、文创产品和红色革命纪念品，为社区集体经济增收。成立旅游开发公司，承接辖区内各种项目，实现村级项目“自管、自建、自用”。组建民俗演艺队。立足本地特色，组建一支36人的民俗演艺队，提供民俗节目表演、合拢宴餐饮，为游客服务。2023年，西正街社区村集体经济收入达到10.38万元。 (沈序春 申光明 曾文)

聚力破解难题，推动集体经济发展。坚持党建引领，破解集体经济发展难题，从三方面发展壮大集体经济。开设红色商店。利用闲置资源，打造红色商店，销售本地特色的农产品、文创产品和红色革命纪念品，为社区集体经济增收。成立旅游开发公司，承接辖区内各种项目，实现村级项目“自管、自建、自用”。组建民俗演艺队。立足本地特色，组建一支36人的民俗演艺队，提供民俗节目表演、合拢宴餐饮，为游客服务。2023年，西正街社区村集体经济收入达到10.38万元。 (沈序春 申光明 曾文)

### 新湘评论

中国共产党湖南省委员会主办  
编辑出版：新湘评论杂志社

2024年第2期(总第790期)1月16日出版 要目

卷首语  
提振只争朝夕抓经济的拼劲闯劲 / 辛湘平

主题阅读  
中国经济光明论的坚实支撑 / 杨柳曼  
把“稳预期”作为当前经济工作的着重点 / 孙明辉 秦文青

阅读1  
科学把握情绪价值与经济规律 / 胡守勇  
让紧贴群众的“身边经济学”热起来 / 尹向东  
坚定不移推进创新型产业突围 / 曹志强

阅读2  
改革攻坚抓落实 / 朱平波  
奋力打造城乡融合发展试验区 / 段伟光  
聚焦经济勇担当 真抓实干建新功 / 刘波  
看准了就抓紧干 奋力夺取开门红 / 本刊评论员

阅读3  
人权新声：从人权保障角度看十八洞村减贫与发展的意义 / 沈永祥

学习  
如何撰写高质量调研报告(一) / 杨泰波  
弘扬湖湘文化 担当新的文化使命 / 荆世群  
以党的创新理论指导实践推动工作 / 杨胡  
发展农耕文化旅游为乡村振兴赋能 / 王焱  
奋力书写新时代残疾人事业高质量发展新篇章 / 刘明政

瞭望  
讲好怀化故事 助力怀化发展 / 中共怀化市委宣传统战部  
始终突出人民性 做好新时代宣传思想工作 / 刘厚  
践行“两山”理念 推进生态富民 / 杨理诚

先锋  
用爱心润童心的志愿服务先锋  
——记湖南省“新时代新雷锋”王育霖 / 谢立言 张婷婷  
让每个生命幸福绽放  
——记“湖南省优秀教育工作者”王云霞 / 谢立言

湘江时评  
莫让数字赋能成基层“负能” / 丁东  
勇于在洁身自好上作表率 / 王思慧  
让“廉游”成为一种风尚 / 王长城

岳麓讲坛  
屈原与廉洁文化 / 郭佳明

研究思考  
以高质量区域合作推进长征国家文化公园建设 / 王兆峰 张勇

以党建引领激发乡村产业发展新活力 / 欧志文  
在打造全球研发中心城市中激发新质生产力 / 刘陶  
练好内功，守护好一江碧水 / 傅晓华  
扎实推进高校实践育人共同体建设 / 罗海英  
全媒体时代如何提升新闻宣传影响力 / 王新棋

芙蓉园里  
永兴县：紧盯“银都”强特色 / 刘林翔 胡雅南

红色记忆  
毛泽东60岁生日背后的法治故事 / 邓联荣  
学习毛泽东的语言艺术 / 史峰 梁栋  
毛泽东读书里的家国情怀 / 袁彬  
毛泽东与黎锦熙：亦师亦友亦兄弟  
——《黎锦熙》手迹背后的故事 / 谭奕星

经典新读  
改造我们的学习(节选) / 毛泽东  
始终坚持实事求是的思想路线 / 孙慧

橘子洲头  
《回老花》的艺术逻辑和价值追求 / 陈晋  
父亲与书 / 黎贤章

放言  
坚定不移推动全面从严治党向纵深发展 / 辛声

定价：5.50元，全年132元 联系电话：0731-81125576 地址：长沙市韶山路1号 邮编：410011